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ΓΡΑΦΕΙ Ο ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΗΛΤΣΗΣ

Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς ε π ι τ α γ έ ς
Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:

Καρβούνης Χρυσόστομος
Ψαρρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Ήρθες, ήρθες Καλοκαίρι κι’ ο Θεός πολλά
με το Άγιο του το χέρι, σκόρπισε καλά.

Το Καλοκαίρι αρχίζει από το μήνα Ιούνη. Στο δεκάμηνο Ρωμαϊκό ημερολόγιο ήταν τέταρτος μήνας του χρόνου. Όταν όμως το ημερολό-
γιο αυτό αναμορφώθηκε από το Νουμά Πομπίλιο, πήρε την έκτη θέση και έκτοτε είναι ο έκτος μήνας του χρόνου. Πήρε το όνομα του,
από το όνομα της θεάς Ζούνο, όπως έλεγαν με δεύτερο όνομα την Ήρα τη γυναίκα του Δία, που είναι προστάτρια του οίκου και του
γάμου στην οποία ήταν αφιερωμένος ο μήνας αυτός. Μερικοί υποστηρίζουν ότι χρεωστά το όνομα του στον πρώτο Ύπατο της Ρώμης,
Λεύκιο Ιούνιο Βρούτο. Από το μήνα αυτό αρχίζει το καλοκαίρι. Για το καλοκαίρι υπάρχει ο μύθος ότι ο ήλιος που καίει με τις καυτερές

ακτίνες του και ξεραίνει αρκετά από εκείνα που ο ίδιος πρότερα δημιούργησε με
τις ζωογόνες ακτίνες του, λέει η παράδοση ότι αυτό συμβαίνει επειδή ο Ηρακλής
φόνευσε τα παιδιά του και τη γυναίκα του Μεγάρα, όταν ή Ήρα που τον μισούσε
σάλεψε τα μυαλά του και του υπέβαλε την ιδέα ότι τα παιδιά δεν ήταν δικά του,
αλλά του Ευρισθέως. Από το λαό αποδίδονται αρκετές ονομασίες στο μήνα αυτό,
που αναφέρονται είτε στη σχέση με τις εποχές, είτε με τις αγροτικές εργασίες που
σχετίζονται μ’ αυτόν. Τον λένε Πρωτογιούλι, δηλαδή πρώτος μήνας στην αρχή
του Καλοκαιριού. Λέγεται και θεριστής. “Αρχές του θεριστή, του δρεπανιού μας η
γιορτή” λέει μια λαϊκή παροιμία. Λέγεται επίσης κερασάρης, γιατί ωριμάζουν τα
κεράσια. Στη Πελοπόννησο και στα νησιά μας που η παραγωγή των σύκων έχει
για αυτούς μεγάλη σημασία τον ονομάζουν συκολόγο, γιατί το μήνα αυτόν γίνεται
η γονιμοποίηση των δέντρων της συκιάς με καρπούς άγριας συκιάς που κρεμούν
στα ήμερα δέντρα. Επειδή τότε αρχίζει το θερινό ηλιοστάσιο τον λένε και

Λιοτρόπη, καθώς και Αϊ Γιαννιώτη από τη γιορτή Προδρόμου. Οι γεωργοί ακονίζουν τα δρεπάνια και σφυρηλατούν τις κοσιές κόβουν τα
χόρτα στα λιβάδια, τα ηλιάζουν, τα δένουν δεμάτια και τα μεταφέρουν στους αχερώνες, ετοιμάζουν τη τροφή για τα ζώα τους. 
Ιούλιος.
Όσοι δεν πρόλαβαν το θερισμό, συνεχίζουν το θέρισμα και τις πρώτες μέρες του Ιούλη. Αυτός είναι ο έβδομος μήνας του χρόνου. Πήρε
το όνομα του απ’ το Ρωμαίο Αυτοκράτορα Ιούλιο Καίσαρα, που έζησε τον πρώτο π.Χ αιώνα. O λαός τον λέει Αλωνάρη, ή αλωνιάτη, ή
αλωνιστή γιατί τότε αλωνίζονται τα σιτηρά. Στ’ αμπέλια, γίνονται οι τελευταίες εργασίες, κορφοτσακίσματα και ραντίσματα. Τα κερά-
σια, τα αχλάδια έχουν ωριμάσει. Κάπου-κάπου μαυρίζει και καμιά ρόγα από σταφύλι. “Τζίτζικας ελάλησε, μαύρη ρόγα γυάλισε”. Στις
20 Ιουλίου είναι η γιορτή του Αϊ-Ηλία. Τότε οριοθετούνε την αλλαγή του καιρού, από το Καλοκαίρι στο Χειμώνα. Χαρακτηριστική είναι
η παροιμία “απ’ τα Ηλιός, γυρνάει ο καιρός”. 
Ακολουθεί ο Αύγουστος. 
Είναι ο τελευταίος μήνας του Καλοκαιριού. Oνομάσθηκε έτσι, από τη Ρωμαϊκή Σύγκλητο το 27 π.Χ, προς τιμήν του Αυτοκράτορα
Οκταβιανού, όταν αυτός έλαβε το τίτλο του Αυγούστου, που στη Ρωμαϊκή γλώσσα θα πει σεβαστός. Διακρίνεται για το λαμπρό φεγγάρι.
Δυο φορές το χρόνο το φεγγάρι λάμπει τόσο πολύ. “Το φεγγάρι το Γενάρη, ήλιος της ημέρας μοιάζει”, λέει ο λαός, (του Αυγούστου το
φεγγάρι, Διάολος θε να το πάρει) έλεγαν οι κλέφτες, γιατί με το λαμπερό φως του, δεν τους ήταν εύκολη η κλεψιά. Τον Αύγουστο, γίνο-
νται και τα σταφύλια. Χαρακτηριστικό είναι το παρακάτω. (Ζήσε Μάη, να φας τριφύλ’(ι) και τον Αύγουστο σταφύλ’(ι). Στις 6 από τον
Αύγουστο, γιορτή του Σωτήρος, άλλοτε πήγαιναν σταφύλια και τα διάβαζαν στην Εκκλησιά. Αυτόν το μήνα τον αγαπάει πολύ ο λαός
γι’ αυτό και λέει, (Αύγουστε καλέ μου μήνα, να ’σαν δυο φορές το χρόνο). Στα ορεινά μέρη από τα μέσα του και ύστερα αρχίζει να μυρί-
ζει ο χειμώνας. Οι μέρες έχουν μικρύνει και οι νύχτες από το τελευταίο δεκαήμερο του Ιούνη μέχρι το τελευταίο δεκαήμερο του
Αυγούστου έχουν μεγαλώσει δυο ώρες για το λόγο αυτό αρχίζουν τα νυχτέρια. Το λέει μια λαϊκή παροιμία “Από Μάρτη μεσημέρι και
από Αύγουστο όχτοι” και μια άλλη, (Από Μάρτη καλοκαίρι κι’ από Αύγουστο χειμώνα). Αλλού λένε. (Μαύρη ράγα, μαύρη κάπα) έρχο-
νται δηλαδή οι βροχές. “Να ‘μουν το Μάη γάιδαρος, τον Αύγουστο κριάρι, κι’ όλο το χρόνο κόκορας και γάτος το Γενάρη”, λέει ένας
άλλος μερακλής. Αυτόν το μήνα έχουμε και μερικές θρησκευτικές γιορτές. Στις 6 γιορτάζεται η Μεταμόρφωση του. Στις 23, γιορτάζο-
νται τα εννιάμερα της Παναγίας, στις 29 η μνήμη του αποκεφαλισμού του Ιωάννου του Προδρόμου. Είναι η γιορτή του Αι-Γιαννιού του
Ρηγανά, όπως τον λέει ο λαός. Αυτή τη μέρα οι άνθρωποι νηστεύουν. Δεν τρώνε κρέας, ψάρια, γαλακτερά, λάδι, και άλλα αρτύσιμα. Δεν
πίνουν κρασί και δεν τρώνε κόκκινο ή μαύρο σταφύλι. Το ψωμί δεν το κόβουν με το μαχαίρι, το σπάζουν με τα χέρια. Οι προγονοί μας,
τις πρώτες μέρες του Αυγούστου, τις έλεγαν Δρίμες. O αγροτικός και προπάντων ο ποιμενικός κόσμος, διατηρεί πλατιά τη πρόληψη για
τις δρίμες που τις αποκαλεί ημερομήνια. Παρακολουθεί από τις πρώτες μέρες του μήνα κάθε μέρα και κάνει τις προβλέψεις του για το τι
καιρό θα κάνει ο κάθε μήνας του επομένου χρόνου. Από εργασίες, ολοκληρώνεται ο αλωνισμός, γεμίζουν τ’ αμπάρια και ετοιμάζονται
οι κάδες για το καινούργιο κρασί.

Ημερολόγιο και Εκκλησία
(Εορτασμός του Πάσχα)

Του Βασίλη Σταθόπουλου,
Αντιστρατήγου ε.α. – Μαθηματικού - 
Μέλους ΔΣ της ΕΑΑΣ.
(Συνέχεια από το προηγούμενο φύλλο)

ΗΕκκλησία βρήκε και εφάρμοσε για το
εορτολόγιό της το Ιουλιανό ημερολό-
γιο, το οποίο λάμβανε ως διάρκεια του

έτους 365,25 ΜΗΗ και πρακτικά σε κάθε
τετράδα ετών είχε τρία έτη των 365 ημερών και
ένα των 366 (δίσεκτα). Ως δίσεκτα ελήφθησαν
αυτά των οποίων ο αριθμός διαιρείται ακριβώς
διά του 4 και πρακτικά τα έτη των οποίων τα
δύο τελευταία ψηφία τους διαιρείται ακριβώς

με το 4, π.χ. 12, 136, 548, 1272, 1996, 2004 κ.ο.κ.
Και ο χρόνος εορτασμού του Πάσχα καθορίσθη-
κε, όπως ειπώθηκε παραπάνω. Η εαρινή ισημε-
ρία, κατά το Ιουλιανό ημερολόγιο, το οποίο ίσχυε
τον καιρό της Α΄ Οικουμενικής Συνόδου, συνέ-
βαινε στις 21η Μαρτίου.

Με το πέρασμα των αιώνων έγινε αντιληπτό
από τους αστρονόμους, ότι η εαρινή ισημερία δεν
εξακολουθούσε να συμβαίνει την 21η Μαρτίου,
αλλά ενωρίτερα. Ο λόγος είναι ότι η διάρκεια του
έτους δεν είναι 365,25 ημέρες, όπως υπολόγισε ο
Πτολεμαίος και καθόρισε και ο Σωσιγένης, αλλά
365,24219879 ΜΗΗ, δηλαδή είναι μικρότερο κατά
0,00780121 ΜΗΗ (11 λεπτά και 14,02 δευτερόλε-
πτα). Αυτό δεν είναι δυνατό να γίνει αντιληπτό σε

μικρό χρονικό διάστημα λίγων ετών. Με την
πάροδο των αιώνων, όμως η μικρή αυτή διαφορά
συσσωρεύεται και σε 400 χρόνια γίνεται περίπου 3
ημέρες (3,120484 ΜΗΗ) ή αλλιώς μία ημέρα κατά
128 περίπου χρόνια. Το 16ο αιώνα η διαφορά
αυτή είχε γίνει 10 ημέρες.

Τη διαφορά αυτή είχε δει ο αστρονόμος του
Βυζαντίου, Νικηφόρος Γρηγοράς, και εισηγήθηκε
στο βασιλέα - αυτοκράτορα, Ανδρόνικο Β΄
Παλαιολόγο, μεταρρύθμιση του Ιουλιανού
Ημερολογίου.  Ο Ανδρόνικος Β΄ θα εγκρίνει το
νέο Ημερολόγιο, όμως η αλλαγή δεν θα υλοποιη-
θεί λόγω του πραξικοπήματος του εγγονού του,
Ανδρονίκου Γ΄ Παλαιολόγου, που θ’ ακυρώσει με
εμπάθεια κάθε πολιτική του παππού του (1328).

Ο Ναπολιτάνος γιατρός - αστρονόμος
Aloysius Lilius εισηγήθηκε στον Πάπα Γρηγόριο
ΙΓ΄  τη διόρθωση του ημερολογίου. Συγκεκριμένα
την αφαίρεση 3 ημερών κάθε τετρακόσια χρόνια.
Και αυτές οι ημέρες να είναι μία από κάθε αιώνιο
έτος, εκτός από εκείνα των οποίων ο αριθμός του
διαιρείται ακριβώς με το 400, π.χ. 400, 800, 1200,
1600, 2000, 2400, κ.ο.κ. Έτσι όλα τα άλλα αιώνια
έτη, π.χ. 300, 700, 1700, 1800, 1900, 2100 κ.ο.κ. θα
είναι απλά έτη και όχι δίσεκτα και, για να εξισορ-
ροπήσει τη διαφορά, που είχε δημιουργηθεί, πρό-
τεινε την πρόσθεση 10 ημερών στην ισχύουσα
ημερομηνία. 

Κυκλοφόρησε πρόσφατα το βιβλίο του συντοπίτη και εξα-
δέλφου μου Αντώνη Ηλ. Αντωνίου, εκπαιδευτικού, συγγρα-
φέα με τίτλο “Μεγαλουργήματα και Μελανώματα της
Ελληνικής Ιστορίας” (Από τους Περσικούς πολέμους μέχρι
τις μέρες μας).

Ο Αντώνης Ηλ. Αντωνίου
γνωστός για τη συγγραφική
του δραστηριότητα, καταξιω-
μένος, κατά το ήμισυ έχει τις
γενεαλογικές του ρίζες στο
Μεσενικόλα, γιατί η μητέρα
του Ελένη καταγόταν από το
χωριό μας, ήταν θυγατέρα του
Κωνσταντίνου Ποδηματά.
Ο συγγραφέας στο εν λόγω
βιβλίο του, (εξακοσίων περί-
που σελίδων) εξιστορεί με
αντικειμενικότητα, συμπύκνω-
ση, γλαφυρότητα, ακρίβεια,
ιστορικά γεγονότα, που ανύ-
ψωσαν το Ελληνικό Έθνος
στον κολοφώνα της δόξας

του, ιστορικά πρόσωπα που σκόρπισαν φως και πολιτισμό
στη μακραίωνη πορεία της πατρίδας μας, αλλά και γεγονότα,
λάθη, τα οποία αμαύρωσαν τη λαμπρή πορεία της Ελλάδας
και τα οποία τα σχολικά βιβλία παρακάμπτουν. Βέβαια οι
Έλληνες πρέπει να γνωρίζουν, έτσι ώστε οι μέλλουσες γενιές,
οι νεώτεροι οτιδήποτε έχει σπιλώσει την εθνική υπόσταση να
το αποφεύγουν. Αλλά ποια είναι τα μελανώματα της Ιστορίας
μας; Κατά τη γνώμη του συγγραφέα είναι τα σφάλματα της
εκάστοτε επικρατούσας τάξης, είναι αυτά τα οποία δημιουρ-
γεί η μεταξύ των Ελλήνων διχόνοια, η οποία πάντοτε υπήρχε
από την αρχαιότητα μέχρι τις μέρες μας και η οποία “τις δάφ-
νες μας μαδεί” και πράγματι αν τα μελανώματα της ιστορίας
μας είχαν αποφευχθεί πολλά από τα δεινά δεν θα είχαν επα-
ναληφθεί και άλλη θα ήταν η πορεία του Έθνους μας.
Στο βιβλίο του λοιπόν ο Αντώνης Αντωνίου κριτικάρει τα
σπουδαία επιτεύγματα των ηγετών της Ελλάδας, περιγράφει
τις λανθασμένες αποφάσεις, τις απερισκεψίες τους παραθέτει
γνώμες σοφών ανδρών, αναφέρει σχετικά ανέκδοτα, αποσπά-
σματα, ποιήματα δημοτικά ή μεγάλων ποιητών.

Η γλώσσα του είναι απλή, κατανοητή ρέουσα, το βιβλίο
διαβάζεται άνετα και κάθε έκφραση αρχαία ή άγνωστη μετα-
φράζεται μέσα σε παρένθεση. Η βιβλιογραφία την οποία χρη-
σιμοποίησε ο ιστορικός είναι πλούσια και κάτω από κάθε
θέμα αναγράφονται τα σχετικά βιβλία.

Το ως άνω βιβλίο είναι επομένως άξιο μελέτης από όλους
τους Έλληνες. Έχω δε τη γνώμη ότι τα μελανώματα της
Ιστορίας μας, θα μας προβληματίσουν όλους και θα μας
διδάξουν πάνω στο Πυθαγόρειο δίλημμα:
“τι έκανα στη ζωή μου, που δεν έπρεπε,
τι έκανα, που έπρεπε,
τι πρέπει να κάνω και δεν το έκανα”.
Άξιος κάθε επαίνου ο συγγραφέας, που είχε την έμπνευση να
εξιστορήσει τα μεγαλουργήματα των σοφών και γενναίων
προγόνων μας αλλά και να σχολιάσει τα μελανώματα, μια
άλλη όψη της Ιστορίας μας.
Αντώνη με εκτίμηση, σεβασμό σε συγχαίρω.
Θερμά Συγχαρητήρια
Απρίλιος 2017

Νέλλη Τσαγανού-Παναγοπούλου
Εκπαιδευτικός-Καθηγήτρια

Παρουσίαση βιβλίου
Ένα ιστορικό βιβλίο του συμπολίτη 
εκπαιδευτικού Αντώνη Ηλία Αντωνίου.

ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ
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Συνεδρίασε στις 23/ 5/2017 το Συντονιστικό Τοπικό Όργανο
Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα 

με αφορμή την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου.
Στη συνεδρίαση μετείχαν ο Δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα κ. Δημήτριος Τσιαντής, η αρμό-
δια Αντιδήμαρχος για την Δ.Ε. Πλαστήρα Κα Αικατερίνη Παπαστεργίου-Ζαρκάδα, η
αρμόδια Αντιδήμαρχος για την Δ.Ε. Νεβρόπολης Αγράφων κα Ελένη Θυμιοπούλου, ο
αρμόδιος Αντιδήμαρχος για την εποπτεία και λειτουργία των υπηρεσιών του Δήμου
Λίμνης Πλαστήρα κ. Δημήτριος Τσιαμαντάς, ο εκπρόσωπος και Δημοτικός Σύμβουλος
του Συντονιστικού Τοπικού Οργάνου Πολιτικής Προστασίας κ. Δημήτριος Σκόνδρας, ενώ
είχαν κληθεί να συμμετάσχουν και παραβρέθηκαν ο Διοικητής της Πυροσβεστικής
Υπηρεσίας Καρδίτσας κ. Σωτήριος Κορέλας, η υπάλληλος του Δασαρχείου Καρδίτσας Κα
Ευδοξία Σφύρη,  ο Πρόεδρος του Κυνηγετικού  Συλλόγου Καρδίτσας  κ. Δημήτριος
Παπούλιας, οι Πρόεδροι των Τοπικών Κοινοτήτων του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα καθώς
και εργαζόμενοι του Δήμου. 

Βασικό θέμα ήταν η συζήτηση για την πυροπροστασία στο Δήμο Λίμνης Πλαστήρα
με αφορμή την έναρξη από την 1η Μαΐου της αντιπυρικής περιόδου. 

Όπως επισημάνθηκε από όλους τους φορείς που συμμετείχαν στην εκδήλωση, παρά
τις οποίες δυσκολίες προκύπτουν λόγω των μειωμένων κρατικών πόρων και τις ελλείψεις
σε προσωπικό, οι υπηρεσίες καταβάλλουν τη μέγιστη δυνατή προσπάθεια για να καλύ-
ψουν τις ανάγκες που προκύπτουν, ενώ τον πρωταρχικό ρόλο για το συντονισμό όλων των
ενεργειών έχει σε κάθε περίπτωση η Πυροσβεστική Υπηρεσία. 

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στη μεγάλη σημασία της πρόληψης για την αποφυγή πυρκα-
γιών, καθώς και στην ανάγκη προστασίας και φύλαξης περιοχών, γεγονός που προϋποθέ-
τει, όπως ανέφερε ο Διοικητής της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Καρδίτσας, τη συνεργασία
όλων, τόσο των υπηρεσιών, όσο των πολιτών και των τοπικών φορέων.

Από πλευράς Κυνηγετικού Συλλόγου Καρδίτσας ο Πρόεδρός του ανέφερε ότι  ο σύλ-
λογος είναι ενταγμένος στο Μητρώο Εθελοντικών Οργανώσεων της Γενικής Γραμματείας
Πολιτικής Προστασίας και υπάγεται επιχειρησιακά στο σχεδιασμό του Συντονιστικού
Οργάνου της Π. Ε. Καρδίτσας. Επίσης συμμετέχει ενεργά με τα μέλη του σε  διάφορες
δράσεις Πολιτικής Προστασίας που υλοποιούνται στο Ν. Καρδίτσας με κυριότερη την
επάνδρωση 2 ιδιόκτητων οχημάτων 4x4 τα οποία, σε συντονισμό με την Πυροσβεστική
Υπηρεσία Καρδίτσας, ενόψει και της αντιπυρικής περιόδου περιπολούν τον ορεινό όγκο
του νομού και μπορούν να συνδράμουν όπου τους ζητηθεί από τις αρμόδιες Υπηρεσίες.

Στην ετοιμότητα από πλευράς  Πολιτικής Προστασίας του Δήμου αναφέρθηκε ο
Δήμαρχος Δήμου Λίμνης Πλαστήρα κ Δημήτριος Τσιαντής, τονίζοντας παράλληλα ότι ο
Δήμος έχει σε ετοιμότητα και μπορεί να συνδράμει σε περίπτωση πυρκαγιάς με 2 φορτηγά
οχήματα, 3 χωματουργικά και 2 κινητές μονάδες πυρόσβεσης προσαρτώμενες επί οχημά-
των 4x4. 

Ο κ. Τσιαντής ανέφερε ότι στην προσπάθεια αυτή σημαντικός είναι και ο ρόλος των
πολιτών, τους οποίους κάλεσε να επιδείξουν μέγιστη προσοχή σε θέματα καθαρισμού
οικοπέδων και αγρών από ξέρα χόρτα και κλαδιά καθ’ όλη την διάρκεια της αντιπυρικής
περιόδου.

Σελίδα 2 N ε β ρ ό π ο λ η

Και μόνο ο τίτλος ανατριχιάζει.
Μπορεί η άνοιξη να είναι η αγαπη-
μένη σε πολλούς από μας εποχή,

αλλά έχει και αυτή τα αρνητικά της. Και
μάλιστα εκνευριστικά αρνητικά που μας
βασανίζουν και φέτος. Στρατός από ανεπι-
θύμητους επισκέπτες που εμφανίζονται στα
πιο απίθανα μέρη. Μυρμήγκια που ξεφυ-
τρώνουν παντού και από το πουθενά. Λίγα
ψίχουλα στο μπαλκόνι, μια μικρή φλούδα
από μήλο ή μπανάνα που ξέχασες χθες
βράδυ στο νεροχύτη, ένα πράσινο σαπούνι
στην σαπουνιέρα του μπάνιου (ναι γιατί έχει
λάδι) αρκούν για να δεις το πρωί μια κινού-
μενη μάζα από μυρμήγκια που προσπαθούν
να μετακινήσουν στη φωλιά ότι μπορούν
από το εύρημα. Και το χειρότερο, αυτή η
φωλιά είναι σίγουρα κάπου εκεί γύρω σου,
και δεν μπορείς να την βρεις όσο και αν
παρατηρείς την κίνησή τους.
Μπορεί να είναι το μυρμήγκι παράδειγμα
εργατικότητας και πειθαρχίας και να υμνεί-
ται και από τον Αίσωπο στους μύθους του,
αλλά θα προτιμούσα να εύρισκε δουλειά
έξω από το σπίτι μου.
Ας προσπαθήσουμε λοιπόν να μην χρησιμο-

ποιήσουμε σπρέι με χημικά και προωθητικά
αέρια, και να εφαρμόσουμε κάποιες από τις
προτεινόμενες λύσεις.
--Βάλτε λίγο αιθέριο έλαιο από μέντα ή δυό-
σμο γύρω από τα παράθυρα και τις πόρτες.
Εκτός του ότι θα απαλλαγείτε από τα μυρ-
μήγκια, το σπίτι σας θα αποκτήσει ένα υπέ-
ροχο, δροσιστικό άρωμα.
-- Το λεμόνι έχει πολλές χρήσεις μέσα στο
σπίτι και έχει πάντα το πλεονέκτημα ότι
χαρίζει όμορφη μυρωδιά μέσα στον χώρο.

Απλά ψεκάστε με χυμό λεμονιού στα σημεία
που υπάρχουν μυρμήγκια. Θα εντυπωσια-
στείτε με το πόσο γρήγορα θα φύγουν οι
ανεπιθύμητοι επισκέπτες από το σπίτι.
--Τα μυρμήγκια δεν αγαπούν τη μυρωδιά
του καφέ. Ρίξτε κόκκους από καφέ  στις
γωνίες του σπιτιού, ή εκεί που έχετε επιση-
μάνει το πέρασμά τους. Δεν θα ξαναπερά-
σουν από εκεί. Το ίδιο κάνουμε και στους
κήπους. Λίγους κόκκους καφέ γύρω από τις
γλάστρες ή στο σημείο που μαζεύονται. Αν
τυχόν τα ξαναδείτε απλά βάλτε καινούργι-
ους κόκκους.
-- Το αλάτι είναι, επίσης, ένα υλικό με πάρα
πολλές σπιτικές χρήσεις. Σε αντίθεση με
αυτό που πολλοί πιστεύουν ωστόσο, το
αλάτι δεν σκοτώνει τα μυρμήγκια, απλά τα
αποτρέπει από το να μπαίνουν μέσα στο
σπίτι μέσα από χαραμάδες, τρύπες και σχι-
σμές. Με λίγα λόγια, όπου υπάρχει αλάτι τα
μυρμήγκια δεν θα διασχίσουν πάνω του!
Απλά βεβαιωθείτε ότι η επιφάνεια θα είναι
στεγνή προτού ρίξετε το αλάτι.
-- Άγνωστο για ποιον λόγο, τα μυρμήγκια
αποφεύγουν την κιμωλία. Εάν λοιπόν, σχη-
ματίσετε μία γραμμή από κιμωλία έξω από
το σπίτι σας ή στις συνήθεις εισόδους του,
πολύ πιθανόν να απαλλαγείτε από τους ανε-
πιθύμητους επισκέπτες.

-- Μία παλιά «μαμαδίστικη» συνταγή λέει,
ότι αν αναμείξετε 1 μέρος νερό με 1 μέρος
λάδι μέντας και ψεκάσετε απευθείας στα
μυρμήγκια, που έχουν εισβάλει σπίτι σας.
Για πιο ήπιες λύσεις, απλά ψεκάστε στις
πόρτες, στα παράθυρα και όπου αλλού έχει
ανοίγματα το σπίτι σας και δε θα πλησιά-
σουν καν.
--Η κανέλλα, αν και θα μπορούσε να αποτε-
λέσει πόλο έλξης για τα μυρμήγκια, στην
ουσία είναι «κόκκινο πανί». Ψεκάστε με
λίγο αιθέριο έλαιο κανέλας γύρω από τις
πόρτες, τα παράθυρα κλπ για να τα εμποδί-
σετε να μπουν σπίτι σας. Και σκεφτείτε, ότι
η κανέλα καθαρίζεται εύκολα μετά. Όπως
ακριβώς δηλαδή και το γαρύφαλλο, το μπα-
χαρικό το οποίο επίσης είναι αποτρεπτικό
για τα μυρμήγκια.
-- Ρίξτε λίγη βρεφική πούδρα (ταλκ) εκεί
που πιστεύετε ότι είναι η ...πηγή των μυρμη-
γκιών ή εκεί που βλέπετε ότι μαζεύονται τις
περισσότερες φορές τα συγκεκριμένα ζωύ-
φια. Έτσι θα καταφέρετε να τα κρατήσετε
μακριά από το σπίτι σας, με τον πιο ανώδυ-
νο και άοσμο τρόπο. Μεγάλη προσοχή. Όχι
σε μέρη που μπορεί να πατήσετε και σεις.
Γλιστράει τόσο πολύ, που θα μετανιώσετε
που ακολουθήσατε αυτήν την συμβουλή.
-- Σχημάτισε μία γραμμή από αλεύρι στα
σημεία από όπου μπαίνουν τα μυρμήγκια
στην κουζίνα και τα ντουλάπια του σπιτιού
σου. Αυτό θα τα απωθήσει τόσο ώστε να
μην ξαναπεράσουν αυτή τη γραμμή. Στη
συνέχεια σφουγγάρισε το πάτωμα, εφόσον
σου το επιτρέπει το υλικό του, με καυτό
νερό και χυμό από λεμόνι. Ειδικά η όξινη
μυρωδιά του λεμονιού σίγουρα θα αποτρέ-

ψει τους ανεπιθύμητους φίλους να επανέλ-
θουν!
-- Άφησε 1-2 σκελίδες σκόρδο στις αγαπη-
μένες τους γωνίες. Αν το φρέσκο σκόρδο
ξεραθεί και τα μυρμήγκια τολμήσουν να
επιστρέψουν, απλώς επανάλαβε την διαδι-
κασία!
-- Ρίξε λίγο πιπέρι στα σημεία όπου συνηθί-
ζουν να κάνουν παρέλαση, όπως είναι οι
πάγκοι της κουζίνας και τα ντουλάπια που
φυλάς τις λιχουδιές. Με αυτόν τον φυσικό
τρόπο είναι βέβαιο ότι θα τραπούν άμεσα
σε φυγή!
-- Φτιάξτε ένα διάλυμα από νερό και ξύδι
και σφουγγαρίστε το πάτωμα του σπιτιού
σας. Μάλιστα, για πιο δραστικές λύσεις,
κάντε το όταν βρείτε τη φωλιά τους και όχι
μόνο όταν τα δείτε να κάνουν τη... βόλτα
τους. Εάν επιλέξετε να ρίξετε το διάλυμα
μέσα στη φωλιά τους, τότε θα απαλλαγείτε
από αυτά για πάντα. Στο διάλυμα μπορείτε
κάλλιστα να προσθέσετε υγρό απορρυπα-
ντικό πιάτων και λάδι μέντας, για να είστε
σίγουροι.
Αν εφαρμόσετε αρκετά από αυτά τα κόλπα
και δεν καταφέρετε να ησυχάσετε από τους
ανεπιθύμητους εισβολείς, τότε είναι άξιοι
της μοίρας τους.  Αυτό είναι το πιο ύπουλο
κόλπο! Τα μυρμήγκια αγαπούν το καλαμπο-
κάλευρο. Αν τους το προσφέρετε ως
"γεύμα" θα τρέξουν να το κουβαλήσουν
στην πλάτη τους για να το πάνε στη φωλιά
τους και να το φάνε. Όμως, επειδή δεν μπο-
ρούν να το χωνέψουν εύκολα, το καλαμπο-
κάλευρο καταλήγει να τα σκοτώνει, μιας
και το στομάχι τους φουσκώνει και "σκάει".

Βάνα Αντωνάκη

NEBPOΠOΛH
Mηνιάτικη Εφημερίδα

Eκδότης
Ένωση Μεσενικολιτών Aθηνών

Υπεύθυνος σύμφωνα με τον νόμο
ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Ψαρά Ξ. 4-8,  Άγ. Ελευθέριος Τ.Κ. 111 43
Tηλ. & Fax: 210 2289877 

Κινητό: 6977686749

ΣYNTAKTEΣ
Eκλεγμένη 7μελής επιτροπή

ΔIEYΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
Σατωβριάνδου 29-7ος όροφος,
104 31 Aθήνα - Κιν: 6971735155

Σύλλογοι, Οργανισμοί:20€,  Ιδιώτες: 20€

Σχεδιασμός - Επιμέλεια 
“Καλαυρία”

KΩN/NOΣ KYPIAKOΠOYΛOΣ
THΛ: 6847794 - 6845288 - FAX: 6842009

e-mail: calavria@acci.gr

XΤΥΠΑΕΙ ΑΚΟΥΡΑΣΤΑ πάνω από
110.000 φορές την ημέρα ή πάνω από 40
εκατομμύρια φορές σε έναν χρόνο.
Δίνει το... τέμπο στον οργανισμό και
έμπνευση στους ποιητές. Η καρδιά είναι
ένα από τα ζωτικά όργανα, που η λει-
τουργία της είναι απόλυτα συνυφασμέ-
νη με τη ζωή και τον θάνατο. Αξίζει,
λοιπόν, να τη φροντίζουμε και μαζί με
αυτή να φροντίζουμε την υγεία και του
τελευταίου κυττάρου του σώματός μας.

Η καρδιακή ανεπάρκεια, η οποία
αποτελεί την πιο σοβαρή πάθηση του
οργάνου μπορεί να οδηγήσει στον
θάνατο, ενώ εκδηλώνεται πιο συχνά
από τις περισσότερες μορφές καρκίνου!
Στην Ελλάδα, οι πάσχοντες από καρδια-
κή ανεπάρκεια εκτιμάται ότι ανέρχο-
νται σε 200.000 ανθρώπους. Από καρ-
διακή ανεπάρκεια πάσχει το 0,5% των
ενηλίκων κάτω των 50 ετών, το 1% των
ενηλίκων κάτω των 65 ετών, το 7% των
ατόμων ηλικίας 75 έως 84 ετών και το

15% των ανθρώπων άνω των 85 ετών.
Πώς μπορούμε να προστατέψουμε

την υγεία της καρδιάς μας; Ακολουθεί ο
«χρυσός» δεκάλογος, ο οποίος μπορεί
να συμβάλει τα μέγιστα στην πρόληψη
των καρδιαγγειακών νοσημάτων:

Διακόψτε το κάπνισμα. Είναι η
πρώτη αιτία πρόκλησης στεφανιαίας
νόσου. Ένα πακέτο τσιγάρα τη μέρα
ισοδυναμεί με δεκαπλάσιο κίνδυνο
εμφράγματος.

Το γρήγορο βάδισμα, η ποδηλασία
ή το κολύμπι, μόλις για 20 λεπτά τη
μέρα, βοηθάνε να υποχωρήσει η κακή
χοληστερόλη κατά 30% μέσα σε διάστη-
μα μόλις δύο μηνών.

Αλλάξτε το διαιτολόγιό σας.
Μάθετε να τρώτε πέντε μικρές μερίδες
φρούτων και λαχανικών τη μέρα.
Αποφύγετε το λιπαρό κρέας και τα
γαλακτοκομικά που είναι πλούσια σε
λίπος. Αντικαταστήστε τα με πολυσακ-
χαρίτες και μονοσακχαρίτες που θα

βρείτε στο ελαιόλαδο, το ηλιέλαιο, το
καλαμποκέλαιο και τους ξηρούς καρ-
πούς. Το φολικό οξύ που περιέχουν
περιορίζει τον κίνδυνο εμφράγματος
κατά 19%. Ο χυμός φραγκοστάφυλου
περιέχει φλαβονοειδή που θεωρούνται
φυσικά καθαριστικά των αρτηριών. Τα
φιστίκια ρίχνουν θεαματικά τη χοληστε-
ρόλη. Η μαύρη σοκολάτα «αραιώνει» το
αίμα και προλαμβάνει τις θρομβώσεις.
Και, τέλος, ένα γκρέιπφρουτ τη μέρα
περιορίζει κατά 46% τη στένωση των
αρτηριών.

Ελέγχετε τακτικά τα επίπεδα της
χοληστερόλης σας. Υψηλά επίπεδα
κακής χοληστερόλης (LDL) συνδέονται
με στεφανιαία νόσο, καθώς συνεπάγο-
νται απόφραξη των αρτηριών.

Ελέγχετε τακτικά τα επίπεδα του
σακχάρου στο αίμα σας. Ο διαβήτης, ως
γνωστόν, συνδέεται άμεσα με τις καρ-
διοπάθειες.

Περιορίστε την κατανάλωση αλατι-
ού, το οποίο μπορεί να αυξήσει την
αρτηριακή πίεση και να οδηγήσει σε
εμφράγματα. Ελέγχετε τις ετικέτες των
συσκευασμένων τροφίμων για την
περιεκτικότητά τους σε αλάτι και φρο-
ντίστε να μην καταναλώνετε πάνω από
6 γρ. τη μέρα.

Περιορίστε την κατανάλωση αλκο-
όλ. Ενώ ένα ποτήρι κόκκινου κρασιού
μπορεί να θεωρηθεί ωφέλιμο για την
καρδιά. Περισσότερα από τρία ποτήρια
αλκοόλ τη μέρα είναι επιβλαβή.

Διατηρήστε χαμηλό σωματικό

βάρος. Εάν είστε υπέρβαρος, ακόμη και
10% απώλεια βάρους έχει φανεί ότι
ρίχνει αντίστοιχα τα επίπεδα της αρτη-
ριακής σας πίεσης, αλλά και τις πιθανό-
τητες να αναπτύξετε διαβήτη τύπου 2.

Φροντίστε να ελέγχετε το άγχος σας.
Αν και το στρες δεν συνδέεται άμεσα με
νόσους της καρδιάς, ο τρόπος διαχείρι-
σής του μπορεί να αποβεί μοιραίος.

Επισκεφτείτε τον καρδιολόγο σας
και ζητήστε του να υποβληθείτε σε
πλήρη καρδιολογικό έλεγχο, περιλαμβα-
νομένου και τεστ κοπώσεως, ειδικά εάν
κάποια από τα μέλη της οικογένειάς σας
είναι καρδιοπαθείς. Μετά την ηλικία
των 40, ο καθένας πρέπει να υποβάλλε-
ται μία φορά τον χρόνο σε καρδιολογι-
κό έλεγχο, που περιλαμβάνει μέτρηση
της πίεσης, του βάρους, αλλά και των
επιπέδων χοληστερόλης.

Έρευνα-Παρουσίαση
Γ.Α. Ποδηματάς

Ο δεκάλογος που «θωρακίζει» την καρδιά

ΑΠΩΘΟΥΜΕ ΜΥΡΜΗΓΚΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΜΑΣ

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΗ  ΠΥΡΟΣΒΕ-
ΣΤΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ

(ΕΞΕΤΑΣΗ ΑΙΤΗΜΑΤΟΣ ΔΗΜΟΥ ΛΙΜΝΗΣ)

Συνάντηση με τον Δήμαρχο Λίμνης Πλαστήρα και συνεργάτες του,
είχαν στο Δημαρχείο του Δήμου στο Μορφοβούνι, ο Διοικητής
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Θεσσαλίας Αρχιπύραρχος Αχ.
Τζουβάρας, ο Διοικητής Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Καρδίτσας
Πύραρχος Σωτ. Κορέλας και συνεργάτες τους, με αντικείμενο την
εξέταση του έγγραφου αιτήματος του Δήμου για την θεσμοθέτηση
μόνιμου πυροσβεστικού σχήματος, για το σύνολο της αντιπυρικής
περιόδου, στην περιοχή της Λίμνης Πλαστήρα, ζήτημα το οποίο
τέθηκε στην σύσκεψη κυβερνητικών βουλευτών και στελεχών σε επί-
σκεψη τους προ ημερών στην Πυροσβεστική Υπηρεσία Καρδίτσας.

Το αίτημα του Δημάρχου διαβιβάστηκε στο αρχηγείο της
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας στην Αθήνα και με θετικές εισηγήσεις
του Διοικητή Καρδίτσας και Θεσσαλίας φαίνεται να γίνεται αποδε-
κτό. Η πρόταση του Δημάρχου κ. Δημήτριου Τσιαντή, για το σημείο
μόνιμης παρουσίας του πυροσβεστικού σχήματος, είναι τα Καλύβια
Πεζούλας και συγκεκριμένα στις εγκαταστάσεις του παλιού
Δημαρχείου Νεβρόπολης, το οποίο επισκέφτηκαν οι Επιτελείς της
Πυροσβεστικής μαζί με τον Δήμαρχο, την Αντιδήμαρχο κ. Ελένη
Θυμιοπούλου, τον Πρόεδρο της Τ.Κ. Πεζούλας Λάμπρο Λιαπή, τον
Τοπικό Σύμβουλο κ. Απόστολο Ράικο και τον Εκπρόσωπο του
Τοπικού Συντονιστικού Οργάνου Πολιτικής Προστασίας και
Δημοτικό Σύμβουλο κ. Δημήτριο Σκόνδρα. 

Υπήρξε απόλυτη ικανοποίηση των αξιωματικών της
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας τόσο από πλευράς επιχειρησιακής όσο
και από πλευράς υποδομών για το σημείο που προτάθηκε. Θα ακο-
λουθήσουν οι απαραίτητες ενέργειες εκ μέρους του Αρχηγείου της
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας.   

Εορτασμός Ημέρας Περιβάλλοντος στη
Λίμνη Πλαστήρα την Πέμπτη 8 Ιουνίου 2017

Στα πλαίσια της παγκόσμιας ημέρας περιβάλλοντος 2017 στο Δήμο
Λίμνης Πλαστήρα πραγματοποιούμε την Πέμπτη 08/06/17 και ώρα 9:00-
13:00, εκδήλωση με θέμα «Φροντίζω το περιβάλλον- ανακυκλώνω για
να συνεχίσει ο πλανήτης Γη να μας φιλοξενεί».  Στο Δήμο μας έχουμε
ιδιαίτερη ευαισθησία για το περιβάλλον και «ακούμε» πλέον τον πλανή-
τη να εκπέμπει “SOS”. Οι δράσεις που έχουμε προγραμματίσει αφορούν
κυρίως τα παιδιά, δηλαδή το μέλλον μας. 
Σας περιμένουμε για να δείξουμε μαζί το δρόμο που πρέπει να ακολου-
θήσουν όλοι και κυρίως οι νέοι για να μπορέσουμε να διασφαλίσουμε τη
βιωσιμότητα του πλανήτη μας. Επιπλέον, εάν ο καθένας μας κάνει στην
καθημερινότητά του μικρές πράξεις για να βοηθήσει το περιβάλλον,
αυτό με τη σειρά του, θα συνεχίσει να μας φιλοξενεί.       
Οι δράσεις θα πραγματοποιηθούν στον Βοτανικό Κήπο και στο Κέντρο
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Έρευνας και Ενημέρωσης Νεοχωρίου. 
Το πρόγραμμα έχει ως εξής:
➢ Παρουσίαση με προβολή στις θεματικές: α) «ανακύκλωση απορριμ-
μάτων» και β) «κλιματική αλλαγή». Μπρουζιώτης Θεόφιλος, Βιολόγος
Msc, Υπεύθυνος λειτουργίας του Περιβαλλοντικού Κέντρου Νεοχωρίου.
➢ Ξενάγηση-Εκπαίδευση στη χλωρίδα του Βοτανικού Κήπου.
Παπαντώνης Δημήτριος,  Υπεύθυνος Βοτανικού Κήπου.
➢ Άσκηση με θέμα: «Μαθαίνω την ανακύκλωση με διαλογή – ανάκτηση
των ανακυκλώσιμων υλικών». Μπρουζιώτης Θεόφιλος, Βιολόγος Msc,
Υπεύθυνος λειτουργίας του Περιβαλλοντικού Κέντρου Νεοχωρίου
➢Έκθεση και διαγωνισμός φωτογραφίας με θέμα «Φύση και Ζωή». Τα
παιδιά αξιολογούν και βραβεύονται οι τρεις καλύτερες φωτογραφίες.
➢ Συμβολική φύτευση από τα παιδιά φυτών του τόπου μας.*  
➢Αθλοπαιδιές 
* Συμμετέχουν τα Δημοτικά σχολεία Κρυονερίου, Μεσενικόλα και
Μητρόπολης. Στο τέλος της εκδήλωσης θα προσφερθούν αναψυκτικά
και ελαφρύ γεύμα. 
Ελάτε όλοι να βοηθήσουμε το Περιβάλλον και να καλωσορίσουμε το
καλοκαίρι!!!
Υπεύθυνοι εκδήλωσης:
Κελεπούρης Βασίλειος                  Θέου Μαρίνα

Αντιδήμαρχος Πολιτισμού         Εντεταλμένη Δ. Σύμβουλος Τουρισμού-
Παιδείας

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΥ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ
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Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Πριονάς Στέλιος
Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου Μεσενικόλα

Σελίδα 3N ε β ρ ό π ο λ η

w Την Κυριακή 14/5/2017 στον Ι.Ν. Αγ. Σοφίας Ψυχικού,
η Ζωή Αδαμοπούλου, κόρη του Νίκου Αδαμόπουλου
και της Δήμητρας Μηλίτση και ο σύζυγός της Νίκος
Νικολόπουλος, βάφτισαν το κοριτσάκι τους και το ονό-
μασαν Ανδρονίκη. Στους ευτυχείς γονείς, παππούδες
και γιαγιάδες ευχόμαστε να τους ζήσει.

w Η κα Μαρία Κωττάκου-Ποδηματά προσέφερε
50€, στη μνήμη του πατρός της Χρήστου Ποδηματά.

Βαφτίσεις Μνημόσυνα
w Την Κυριακή 7/5/2017, τελέστηκε στον Ι.Ν. “Κοίμηση
της Θεοτόκου” Μεσενικόλα, ετήσιο μνημόσυνο υπέρ
αναπαύσεως της ψυχής του συγχωριανού μας Χρήστου
Ποδηματά. Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε
καφέ στην οικία της. Ευχόμαστε να είναι αιώνια η
μνήμη του Χρήστου Ποδηματά.
w Την Κυριακή 28/5/2017, τελέστηκε στον Ι.Ν. “Κοίμηση
της Θεοτόκου” Μεσενικόλα, ετήσιο μνημόσυνο υπέρ
αναπαύσεως της ψυχής του συγχωριανού μας
Δημητρίου Βελημέζη. Μετά την τελετή η οικογένεια
προσέφερε καφέ και φαγητό στην καφετέρια. Ευχόμαστε
να είναι αιώνια η μνήμη του Δημητρίου Βελημέζη.

Δωρεές στην εκκλησία

Σαν σήμερα
Η “Νεβρόπολη” έγραφε….

w Η κα Ισμήνη Κατοίκου προσέφερε το ποσό των
100€ για τις ανάγκες του συλλόγου, στη μνήμη του
συζύγου της Σωτηρίου Κατοίκου.
Ευχαριστούμε θερμά.

Προσφορές στο Σύλλογο

Ευχές
w Ευχόμαστε ολόψυχα να ζήσουν
ευτυχισμένοι και καλούς απογό-
νους, στην αγαπημένη μας Σοφία
Μαρίνου Στυλογιάννη και τον
Αιμίλιο Πέτρου, που παντρεύτη-
καν στις 28/5/2017  στην Νέα
Πέραμο. 

Οι θείοι της Βαρβάρα – Μαρία –
Σωτήρης και γιαγιά Λέλα.w Την Κυριακή 28/5/2017 στη Νέα Πέραμο τελέστηκαν

οι γάμοι της Σοφίας Στυλογιάννη, κόρης του Μαρίνου
Στυλογιάννη, με τον Αιμίλιο Πέτρου.
Ευχόμαστε να ζήσουν και καλούς απογόνους.

Γάμοι

Έχω ακούσει από πολλούς αναγνώστες ότι η εφημερί-
δα μας μέχρι τώρα δεν έχει ασχοληθεί σοβαρά με τα
σημερινά καυτά προβλήματα του χωριού μας, και ότι
μέχρι σήμερα στην ύλη της δεσπόζουν ιστορίες και
λαογραφίες.  Όλοι συμφωνούν ότι θα ήταν άδικο να
αφήσουμε τα περασμένα του χωριού μας, αλλά θα
ήταν 1000 φορές άδικο να ασχολούμαστε μόνο με αυτά
για να ξεπερνούμε τα καθημερινά καυτά προβλήματα
που υπάρχουν σήμερα. Το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι
η εγκατάλειψη του χωριού μας από τους νέους, δηλαδή
με λίγα λόγια ο θάνατος του χωριού. 

Όταν πηγαίναμε στο δημοτικό σχολείο, η έκτη
τάξη ήταν η μεγαλύτερη και η πρώτη η μικρότερη σε
αριθμό μαθητών. Έτσι φαινόταν καθαρά ότι τα παιδιά
του χωριού λιγόστευαν με γοργούς ρυθμούς. Τότε όταν
γινόταν διάλειμμα γέμιζε από παιδιά όλη γειτονιά, από
τις Βρύσες ως το Κονάκι, σήμερα για να αντιληφθεί
κάποιος ότι έγινε διάλειμμα στο δημοτικό σχολείο πρέ-
πει να προσέξει πολύ. 

Όλα και όλα τα παιδιά κρύβονται στην άκρη της
αυλής. Στην τάξη μας ήμαστε πάνω κάτω 20 άτομα.
Έτσι το χωριό μας κατάντησε να ζει μέσα σε μια παγε-
ρή βουβαμάρα. Έχουν απομείνει οι γέροι να συζητούν
γύρω από τις σόμπες στο καφενείο, και μόνο τα
Σαββατόβραδα που ανεβαίνουν τα παιδιά από το
Γυμνάσιο της Καρδίτσας το χωριό παίρνει μια κάποια
ζωντάνια. Όπως πάμε δεν θα αργήσουμε να μιλάμε για
ένα χωριό φάντασμα.

Έχω τη γνώμη ότι αυτό το άρθρο πρέπει να γίνει
μέσα από τις στήλες της εφημερίδας με στόχο να μπο-
ρέσουμε να σώσουμε ό,τι είναι δυνατόν από το χωριό.
Πρέπει όλοι μας να πούμε τη γνώμη μας που μπορεί
τελικά να φανεί πολύτιμη στην κατεύθυνση αυτή.

Η δική μου άποψη είναι ότι η αιτία όλης αυτής της
κατάστασης βρίσκεται στο επίπεδο της ζωής στο χωριό.
Όλοι μας ακούσαμε τη συμβουλή των πατεράδων μας:
“Να ανοίξετε τα μάτια σας να φύγετε από εδώ, να γλι-
τώσετε την λάσπη και την τυράγνια, να γίνετε άνθρω-
ποι.” Και μήπως είχαν άδικο;

Ένα μηδαμινό εισόδημα βγαλμένο με ιδρώτα και
αίμα. Να ζήσει με το τίποτα η οικογένεια που συνήθως
στο χωριό δεν είναι μικτή, Να πάνε τα παιδιά στο σχο-
λείο και το χειρότερο να σπουδάσουν. 

Εδώ νομίζω ότι βρίσκεται η αλήθεια, να ψάξουμε
να δούμε τι μπορεί να γίνει ώστε να δοθεί η ευκαιρία σε

ένα νέο άνθρωπο να ζήσει στο χωριό. 
Διαφορετικά όλα τα άλλα είναι χαμένα, και το

Πνευματικό Κέντρο, και το Γυμνάσιο και το γήπεδο
όταν γίνουν δεν θα αργήσουν να μείνουνε έρημα.  Θα
πει κάποιος ότι το χωριό μας θα αξιοποιηθεί τουριστι-
κά. Πότε όμως και από ποιον; Κάθε καλοκαίρι αν δε
λιγοστεύει τουλάχιστον μένει σταθερός ο αριθμός των
παραθεριστών. Ας ψάξουμε και εδώ να δούμε τι φταίει. 

Τελειώνοντας θέλω να τονίσω ότι, πρέπει να στρα-
φεί σε τέτοια προβλήματα η εφημερίδα αν θέλουμε να
εξυπηρετήσει ουσιαστικά τα συμφέροντα του χωριού
μας και να την αισθανθούν όλοι αναγνώστες της σαν
δική τους υπόθεση.

Στη θέση του σημερινού κοινοτικού γραφείου
και του πάρκινγκ αυτοκινήτου δίπλα στο μαγαζί
του Σωτήρη Παπαναστασίου, ήταν το δημοτικό
σχολείο του χωριού μας. Ιδιοκτησία της εκκλη-
σίας του χωριού από κάποια δωρεά φαντάζομαι
θρησκόληπτου συγχωριανού μας. 

Διώροφο πέτρινο παραδοσιακό κτίριο με
δύο χωριστές εισόδους, η ανατολική του πρώτου
ορόφου και η δυτική του επάνω ορόφου. Με
πέτρινη διπλή εξωτερική σκάλα, είχε δηλαδή
άνοδο και κάθοδο από αριστερά και δεξιά στον
πρώτο όροφο. Ο πρώτος όροφος ήταν μια μεγά-
λη και άνετη αίθουσα όπου έκανε μάθημα η Ε’
και η Στ’ τάξη, το δε υπόλοιπο μέρος ελεύθερο
χωρίς καμιά διαίρεση και εκεί κάναμε γυμναστι-
κή όταν ο καιρός δεν ήτανε κατάλληλος έξω ή
τις πρόβες για τις διάφορες εκδηλώσεις του σχο-
λείου, 25η Μαρτίου ή άλλες σχολικές εορτές. 

Ανεβαίνοντας την μικρή πέτρινη σκάλα στο
πίσω μέρος του σχολείου δηλαδή στο δυτικό
μέρος μπροστά στο σπίτι του Καραπάνου, σημε-
ρινή ιδιοκτησία αδερφών Δημ. Κρανιά, έμπαινες
στο μικρό χολάκι του σχολείου που ήτανε ανηρ-
τημένο μικρό ξύλινο πλαίσιο με τις ανακοινώ-
σεις του Διευθυντή του σχολείου και την εφημε-
ριδούλα μας "Μαθητικοί Δρόμοι" όπου έμπαι-
ναν οι καλές εκθέσεις των μαθητών (Αυτό εφαρ-
μόστηκε για πρώτη φορά από τον αείμνηστο
δάσκαλο Γεώργιο Πράττο.) 

Αριστερά ή βόρεια ανατολικά ήτανε η αίθουσα
διδασκαλίας της Γ’ και Δ’ Δημοτικού, ανατολικά
και νότια η αίθουσα της Α’ και Β’ δημοτικού και
στο βόρειο τμήμα το Γραφείο των δασκάλων μας.

Στις αίθουσες υπήρχανε δύο μαυροπίνακες
κάθε μία για κάθε τάξη διότι ο δάσκαλος έκανε
συγχρόνως μάθημα σε δύο τάξεις, στην μία
έβαζε εργασία παραδείγματος χάριν ορθογρα-
φία, αριθμητική, καλλιγραφία και τα λοιπά, και
στην άλλη δίδασκε το μάθημα της ημέρας. Όταν
είχαμε ωδική (τραγούδια) Κάναμε όλοι μαζί
δηλαδή και οι δύο τάξεις. Για σπόγγο (δηλαδή
για το σβήσιμο της κιμωλίας στον πίνακα) είχαμε
συνήθως λαγοπόδαρο. Τότε υπήρχε άφθονο
κυνήγι και έτσι περίσσευε κανένα πόδι από το
φαγητό των κυνηγών. Η έδρα του δασκάλου και
το συνήθως φτωχό τραπέζι καλυμμένο με μπλε
χαρτί καρφωμένο με πινέζες και κάποτε υπήρχε
και ένα βάζο με λουλούδια για το δάσκαλο ή την
δασκάλα ενώ στους τοίχους υπήρχανε μεγάλα
κάδρα με τους ήρωες της επανάστασης του ‘21.

Το σχολείο μας τότε προπολεμικά ήτανε στις
δόξες του. Είχε πολλά παιδιά, αγόρια και κορί-
τσια, και πολλούς δασκάλους. 

Στις οχτώ παρά τέταρτο χτυπούσε το καμπα-
νάκι του σχολείου που ήταν κρεμασμένο στην
ανατολική πλευρά του, στον επάνω όροφο, για
να μαζευτούμε όλα τα παιδιά μπροστά στο σχο-
λείο. Με το χτύπημα του κουδουνιού στις 8
μπαίναμε στη γραμμή κατά τάξη, κάναμε την
πρωινή προσευχή και μπαίναμε στην αίθουσα
μας μεγάλη προσοχή διότι το άγρυπνο μάτι των
δασκάλων μας παρακολουθούσε την κάθε ζαβο-

λιά μας και όπως όλοι ξέρουμε τότε σχεδόν όλοι
οι δάσκαλοι μας είχαν σαν απαραίτητο εξοπλι-
σμό της έδρας των και την Βίτσα (ξύλινη βέργα
συνήθως από ξύλο κρανιάς την οποία πάλι εμείς
τα παιδιά πηγαίναμε στο δάσκαλο ή την δασκά-
λα μήπως όταν στραβοπατήσουμε φάμε λιγότε-
ρες βιτσιές λόγω μέσου που προσφέραμε την
βίτσα). 

Παρέλειψα να σας πω ότι το χειμώνα είχαμε
θέρμανση με σόμπες τσίγκινες που στο επάνω
μέρος είχανε άμμο απαραίτητα δε κάθε μαθητής
ή μαθήτρια το πρωί με την σάκα του έπρεπε να
φέρει και τα ξύλα για την σόμπα και έτσι θέρ-
μανση είχαμε καλή αλλά συνήθως και καπνό
πολύ, ανάλογα με τον αέρα που φυσούσε, οι
σόμπες γύριζαν τα καπνό μέσα στην αίθουσα. 

Σε αυτό το σχολείο δίδαξαν και μας άνοιξαν
τα μάτια εξαίρετοι δάσκαλοι και δασκάλες.
Παίρνω από τη δική μου τη γενιά και αφήνω σε
μεγαλύτερους από μένα να γράψουν για τους
προηγούμενους που εγώ δεν μπορώ να ξέρω. Ο
μακαρίτης Απόστολος Βασιαρδάνης,
Αποστολάκης ο Δάσκαλος στη γλώσσα των
μαθητών και των χωριανών. Ο εξαίρετος αυτός
άνθρωπος και δάσκαλος τον είχαμε στην Α’ ή Β’
Δημοτικού με το λευκό μουσάκι και μουστακάκι
και τα γυαλιά του σε στυλ Ελευθερίου
Βενιζέλου. Στην Γ’ και Δ’ είχαμε κατά διαστήμα-
τα την Ολυμπία Βαλάφα, σημερινή κύρια
Πιπίτσα Βασιαρδάνη, Φωτούλα Αντωνίου σημε-
ρινή Φωτούλα Τσαγανού και τον αείμνηστο
Γεώργιο Πράττο, Φώτιο Αρκουμάνη και
Μάκρη, όλοι τους με μεγάλο ζήλο και μεγάλη
αίσθηση της ευθύνης και του καθήκοντος των,
μας έμαθαν πραγματικά γράμματα και μας έδω-
σαν τις βάσεις για να μπορέσουμε μετά χάρις σε
αυτές τις βάσεις, για να μπούμε στο Γυμνάσιο
και σε συνέχεια στο Πανεπιστήμιο και να βγουν
από το χωριό μας τόσοι και τόσοι επιστήμονες –
ανώτεροι υπάλληλοι ή Στρατιωτικοί που δε
φαντάζομαι να έχει τόσους άλλο χωριό, αλλά
και αυτοί που έμειναν στο χωριό με τα εφόδια
του Δημοτικού ή του Ημιγυμνασίου να γίνουν
πολύ καλοί στη δουλειά τους και στα επαγγελ-
ματικά τους.

Δυστυχώς, οι Ιταλοί κατακτητές θέσαν
τέρμα σε όλα αυτά τον Ιούνιο του 1943 με το
κάψιμο του χωριού μας και μαζί με αυτό και το
παραδοσιακό σχολείο μας.

Μερικές σκέψεις γύρω από τα καυτά προβλήματα του χωριού μας και
την σχέση της εφημερίδας με αυτά από τον Γιώργο Θ. Κρανιά από το
Φύλλο Αρ. 6, Μάιος 1978

Το προπολεμικό σχολείο του χωριού μας του Άγγελου
Ποδηματά από το Φύλλο Αρ. 98, Μάιος 1986

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ 
ΜΑΪΟΥ 2017

1.        ΠΑΪΖΑΝΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ                                                          ΓΛΥΦΑΔΑ                                                              20€

2.        ΤΣΙΠΡΑ ΘΩΜΑΪΣ                                                                       ΑΘΗΝΑ                                                                  20€

3.        ΝΑΣΙΑΚΟΥ ΜΑΡΙΑ                                                                    ΑΘΗΝΑ                                                                  20€

4.        ΡΑΪΚΟΣ ΘΩΜΑΣ                                                                        ΒΡΙΛΗΣΣΙΑ                                                            20€

5.        ΠΑΪΖΑΝΟΣ ΚΩΣΤΗΣ                                                                  ΓΛΥΦΑΔΑ                                                              20€

6.        ΠΑΪΖΑΝΟΥ ΛΟΥΛΑ                                                                    ΚΑΡΔΙΤΣΑ                                                              20€

7.        ΤΟΥΝΤΑΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ                                                            ΠΕΥΚΗ                                                                   20€

8.        ΠΟΔΗΜΑΤΑ-ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΕΛΕΝΗ                                           ΧΑΪΔΑΡΙ                                                                 20€

9.        ΠΟΔΗΜΑΤΑ-ΜΑΡΤΥΓΑΚΗ ΙΣΜΗΝΗ                                      ΑΜΜΟΥΛΙΑΝΗ                                                    20€

10.      ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΑΝΤΩΝΗΣ                                                              ΚΑΡΔΙΤΣΑ                                                              20€

11.      ΚΑΤΟΙΚΟΥ ΙΣΜΗΝΗ                                                                  ΠΕΡΙΣΣΟΣ                                                              20€

Αποστόλης Δ. Καπερώνης
Μεσενικολίτικα λουκάνικα με π ράσο

Τμώλου & Γρηγορίου Ε’ 74, Βύρωνας
Τηλ: 210. 76.66.375

Οικ: 210. 76.59.336 - 210. 76.61.713

Τ Α Α Γ Ρ Α Φ Α
Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο

D.D.S. M.Sc Odont. Dr.

Δρ. Βασίλης Ψάρρας

Επ. Καθηγητής Οδ/κής Παν/μίου Αθηνών
Ειδικός Γναθολόγος - Προσθετολόγος Lund Univ. Σουηδία

Μιχαλακοπούλου 104 l 11528 Αθήνα l τηλ: 210 7794073
κιν: 6977284737 vpsarras@dent.uoa.gr www.vpsarras-dent.gr
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ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΠΑΝΤ. ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ 
(ΣΥΖ. ΑΝΔΡΕΑ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ)
ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΓΡΑΦΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ
ΡΟΥΣΒΕΛΤ 32 ΛΑΡΙΣΑ Τ.Κ 41335

ΤΗΛ. 2410534797-2410624943
ΚΙΝ. 6936931402-6978116767

E-MAIL:anpapag@uth.gr, anadamop@uth.gr

Γεώργιος Κρανιάς
Γ α σ τ ρ ε ν τ ε ρ ο λ ό γ ο ς

Ηρώων Πολυτεχνείου 39 - Λάρισα
Τηλ: 2411116028, Κιν: 6977594469

ΟΥΖΕΡΙ - ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ
“Γκέκας”

Κολοκοτρώνη 3, Τηλ.: 24410 23289 
Καρδίτσα

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ-
ΜΕΣΙΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ
ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΤΗΛ.&FAX 2102486137-6933003535

E-MAIL G.Evaggelopoulos@hotmail.com

Στήλη επαγγελματιώνΣτήλη επαγγελματιών

“Tavropos”
Κέντρο δραστηριοτήτων Λίμνης Ν. Πλαστήρα

Δημήτρης Χαραλαμπίδης
Κιν.: +30 6977740066

tavropos@gmail.com - www.tavropos.com

ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
(του Σωτηρίου)

Τεχνικός συναγερμών - Ηλεκτρολόγος εγκαταστάσεων 
Τηλ.: 211 1765549  Κιν.: 6974762478 -
Μεταμορφώσεως 42,  Χαλάνδρι

Καφέ-Μεζέ
“Η Αγορά”

Αντωνούλας Αναστάσιος
Μεγ. Αλεξάνδρου 34, Καρδίτσα

Τηλ: 2441073548

Αγγελία
Πωλείται 2όροφη οικία 90m2 στο Μεσενικόλα.

Τηλ. Επικοινωνίας: 
2109702905-6979960633
Κα Μαγκάκη Αφροδίτη

Πρωτομαγιά
Με πολύ καλό καιρό και ενώ το βλαστολόι βρί-
σκεται στο αποκορύφωμά του, γιορτάστηκε η
πρωτομαγιά στο χωριό μας. Το λιβάδι του Αη
Δημήτρη γνώρισε στιγμές δόξας αφού πολλοί
επέλεξαν το θαυμάσιο αυτό μέρος για να
ψήσουν, να χορέψουν και να περάσουν αξέχα-
στες στιγμές. Πολλές ευχές σε όλους ...

Νέα του χωριού
Από την ιστοσελίδα του χωριού μας www.mesenikolas.gr

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ
ΕΚ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΚΑΤΑΓΟΜΕΝΩΝ

ΕΔΡΑ: Οδός Κάνιγγος 9, ΑΘΗΝΑ (Πλατεία Κάνιγγος) * Τ.Κ. 106 77 (2ος όροφος)
ΤΗΛΕΦΩΝΑ: 210.3301370 * 6976.704654, FAX: 210.8254305, SITE: www.karditsiwtes.gr
E-MAIL: s.a.karditsiwtwn@gmail.com

ΤΟ ΝΕΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ  ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΙΩΤΩΝ
Μετά τις αρχαιρεσίες που πραγματοποιήθηκαν στο Σύλλογο των Απανταχού Καρδιτσιωτών κατά τη Γενική Συνέλευση της 15ης Μαΐου 2017, το νεοεκλε-
γέν Διοικητικό Συμβούλιο συγκροτήθηκε σε σώμα ως εξής, για την διετία 2017-2019:
Πρόεδρος: Κωνσταντίνος Κουσαής -  Α’ Αντιπρόεδρος: Γεώργιος Τσιμητράς -  Β’ Αντιπρόεδρος: Απόστολος Κοτοπούλης
Γενική Γραμματέας: Θωμαΐς Τσίπρα -  Σύμβουλος Δημοσίων Σχέσεων: Βασιλική Τσιαπώκη -  Ταμίας: Δέσποινα Γερακίτου
Ειδική Γραμματέας: Ιωάννα Κορομπίλια
Αναπληρωματικά μέλη: Εξελεγκτική Επιτροπή:
1) Βασιλική Κορρέ 2) Στέφανος Φακής 3) Αθηνά Ζήκα 1) Μαρία Νασιάκου-Κατσαρού -  2) Τηλέμαχος Κοντός -  3) Ιωάννης Δελακουρίδης
Ευχαριστούμε θερμά όλα τα μέλη για τη μαζική συμμετοχή τους στις αρχαιρεσίες του Συλλόγου μας και τα καλούμε να συμμετάσχουν ενεργά στις δρά-
σεις και στις εκδηλώσεις του Συλλόγου μας την προσεχή διετία.
Εκ του νεοεκλεγέντος Δ.Σ. του Συλλόγου των Απανταχού Καρδιτσιωτών

Η εισήγηση αυτή του Lilius, έγινε δεκτή και εφαρμόσθηκε το
1582 μ.Χ. όταν η 5η Οκτωβρίου ονομάσθηκε 15η Οκτωβρίου.
Το ημερολόγιο αυτό ονομάσθηκε Γρηγοριανό προς τιμήν του Πάπα Γρηγορίου, ο
οποίος το καθιέρωσε ή  απλά Νέο ημερολόγιο. Είναι κρίμα γιατί θα μπορούσε να
ονομάζεται Γρηγοριανό προς τιμήν του Νικηφόρου Γρηγορά, αν στο Βυζάντιο επι-
κρατούσε λιγότερη στενοκεφαλιά. Το Γρηγοριανό ημερολόγιο έχει ως σφάλμα 1
ημέρα ανά 3.320 έτη. 

Οι οπαδοί του Ιουλιανού ημερολογίου εξακολούθησαν να θεωρούν ως ημερο-
μηνία εαρινής ισημερίας την 21η Μαρτίου, με το Ιουλιανό ημερολόγιο, πράγμα το
οποίο, φυσικά, δεν ευσταθεί. Το Γρηγοριανό ημερολόγιο έγινε αποδεκτό και από
την Ελληνική Πολιτεία το 1923 και η Εκκλησία της Ελλάδος3  το 1924. Επειδή τότε
η διαφορά των δύο ημερολογίων είχε ανέλθει στις 13 ημέρες, αυτές προστέθηκαν
στην ισχύουσα ημερομηνία και έτσι η 16η Φεβρουαρίου 1924, μετονομάσθηκε σε 1η
Μαρτίου. 
Διαφορές στον Εορτασμό του Πάσχα
Παρά την μερική αποδοχή του νέου ημερολογίου, οι Ορθόδοξες Εκκλησίες δεν
άλλαξαν τους κανόνες εορτασμού του Πάσχα και εξακολουθούν να εορτάζουν το
Πάσχα λαμβάνοντας την εαρινή ισημερία σύμφωνα με το Ιουλιανό ημερολόγιο και
την πανσέληνο σύμφωνα με τον κύκλο του Μέτωνος. 

Με τον τρόπο αυτό παρεισφρύουν δύο διαφορές μεταξύ αυτών που ακολου-
θούν τον εορτασμό του Πάσχα με το Γρηγοριανό και αυτών που ακολουθούν το
Ιουλιανό. Αυτό της πανσελήνου, πέντε περίπου ημερών και αυτό της ισημερίας, 13
ημερών. Συγκεκριμένα: Οι δυτικοί δέχονται ως πανσέληνο και ισημερία αυτές που
συμβαίνουν στην πραγματικότητα και που προβλέπουν οι αστρονόμοι με ακρίβεια
για πολλούς αιώνες, ενώ οι ανατολικοί δέχονται για την πανσέληνο, ακόμη τη μέθο-
δο του θεμελίου της σελήνης, στηριζόμενη στον κύκλο του Μέτωνος και για την
ισημερία ότι αυτή συμβαίνει αταλάντευτα την 21η Μαρτίου με το Ιουλιανό ημερο-
λόγιο, δηλαδή, για τον αιώνα που ζούμε, την 3η Απριλίου με το
Γρηγοριανό.Κατόπιν αυτού είναι εύκολο να εξηγηθούν οι διαφορές εορτασμού του
Πάσχα στα δύο ημερολόγια.
1η Περίπτωση: Πανσέληνος μεταξύ 21 και 28 Μαρτίου. 

Τότε αυτή θεωρείται πανσέληνος εαρινής ισημερίας για το Γρηγοριανό ημερο-
λόγιο, οπότε το Πάσχα εορτάζεται για τους δυτικούς την επόμενη Κυριακή, η οποία
θα είναι μεταξύ 22 Μαρτίου και 4 Απριλίου. Τότε η Πανσέληνος που προσδιορίζε-
ται με τη μέθοδο του Μέτωνος συμβαίνει από 26 Μαρτίου μέχρι  και 2 Απριλίου,
συνεπώς δεν θεωρείται πανσέληνος εαρινής ισημερίας για τους Ανατολικούς, καθ’
όσον συμβαίνει πριν από την παραδεκτή απ’ αυτούς εαρινή ισημερία της 3ης
Απριλίου (21 Μαρτίου του Ιουλιανού). Συνεπώς ως τοιαύτη θα ληφθεί η επόμενη,
είκοσι εννιά ημέρες αργότερα, δηλαδή από 24 Απριλίου μέχρι 1 Μαΐου. Επομένως
Πάσχα θα είναι για τους ανατολικούς η επόμενη Κυριακή, δηλαδή από 25 Απριλίου
μέχρι 8 Μαΐου. Δηλαδή οι δύο χριστιανικοί κόσμοι θα εορτάσουν το Πάσχα με δια-
φορά η οποία θα κυμανθεί θεωρητικά από 21 μέχρι 46 ημέρες. Πρακτικά όμως στην
περίπτωση αυτή η διαφορά είναι τέσσερις ή πέντε εβδομάδες.
2η Περίπτωση: Πανσέληνος μετά την 28η Μαρτίου

Τότε αυτή θεωρείται πανσέληνος εαρινής ισημερίας για το Γρηγοριανό ημερο-
λόγιο, οπότε το Πάσχα εορτάζεται για τους δυτικούς την επόμενη Κυριακή, η οποία
λογικά θα είναι μεταξύ 29 Μαρτίου και 25 Απριλίου, καθ’ όσον η πανσέληνος εαρι-
νής ισημερίας θεωρείται μέχρι τις 18 Απριλίου. Τότε η πανσέληνος που προσδιορί-
ζεται με τη μέθοδο του Μέτωνος συμβαίνει από 3 μέχρι 23 Απριλίου, συνεπώς θεω-
ρείται από τους Ανατολικούς πανσέληνος εαρινής ισημερίας. Επομένως οι ανατολι-
κοί στην περίπτωση αυτή θα εορτάσουν το Πάσχα την επόμενη Κυριακή, δηλαδή
από 4 μέχρι 30 Απριλίου. Στην περίπτωση αυτή αν η αστρονομική πανσέληνος συμ-
βεί Κυριακή ή Δευτέρα η πανσέληνος κατά Μέτωνα προσδιορίζεται την επόμενη
Παρασκευή ή Σάββατο, δηλαδή την επόμενη Κυριακή, όλος ο Χριστιανικός
κόσμος θα συνεορτάσει το Πάσχα. 

Αν όμως η αστρονομική πανσέληνος συμβεί από Τρίτη μέχρι Σάββατο, η παν-
σέληνος κατά Μέτωνα προσδιορίζεται μετά την επόμενη Κυριακή η οποία θα είναι
το Πάσχα των Δυτικών και οι Ορθόδοξοι θα εορτάσουν το Πάσχα την μεθεπόμενη
Κυριακή, δηλαδή με διαφορά μίας εβδομάδας.

Συνεπώς στην περίπτωση αυτή οι Χριστιανοί θα εορτάζουν το Πάσχα την ίδια
ημέρα ή με διαφορά μιας εβδομάδας με πιθανότητα 2 προς 5.

Συνοπτικά για 8 ημερομηνίες πανσελήνου (από 21 έως 28 Μαρτίου) το Πάσχα
εορτάζεται με διαφορά τεσσάρων ή πέντε εβδομάδων σε αναλογία 1 προς 6 αντί-
στοιχα, ενώ για τις άλλες 8 ημερομηνίες (από 28 Μαρτίου έως 18 Απριλίου) ο εορτα-
σμός της μεγαλύτερης εορτής της Χριστιανοσύνης γίνεται είτε την ίδια ημέρα είτε
με μία εβδομάδα διαφορά σε αναλογία 2 προς 5. 

Δηλαδή το Πάσχα εορτάζεται με διαφορά τεσσάρων εβδομάδων σε πιθανότη-
τα 4 %, με διαφορά πέντε εβδομάδων κατά 22 %, με διαφορά μίας εβδομάδας κατά
53 % και τέλος την ίδια ημέρα σε ποσοστό 21 %.

Το Πάσχα στις δυτικές εκκλησίες δεν είναι δυνατό να συμβεί παρά μεταξύ 22
Μαρτίου, και 25 Απριλίου. Στην ενωρίτερη ημερομηνία έχει να συμβεί από το 1818
και θα ξανασυμβεί το 2285. Στην οψιμότερη δε, συνέβη για τελευταία φορά το 1943
και θα ξανασυμβεί το 2038. Για τις ανατολικές Εκκλησίες το Πάσχα δεν είναι δυνα-
τόν να εορτασθεί πριν από τις 4 Απριλίου (Ν. ημ.) και αυτό συνέβη το 2010. 

Κατά τον 21ο αιώνα θα συμβεί παγκόσμιος συνεορτασμός του Πάσχα 11
φορές, η επόμενη όμως φορά που θα συμβεί αυτό θα είναι μετά από 8 αιώνες. Ο
λόγος είναι ότι αιώνα η διαφορά των ημερομηνιών και κατά συνέπεια των ισημε-
ριών των δύο ημερολογίων θα αυξηθεί σε 14 ημέρες τον 22ο αιώνα, σε 15 τον 23ο σε
16 τον 24ο, σε 17 τον 26ο κ.ο.κ., καθ’ όσον τα έτη 2100, 2200 και 2300 είναι μεν δίσε-
κτα για το Ιουλιανό, αλλά όχι για το Γρηγοριανό ημερολόγιο. Επιπρόσθετα, και η
διαφορά του χρόνου της πανσελήνου κατά Μέτωνα θα αυξάνεται συνεχώς και όταν
θα φθάσει τις 7 ημέρες, τότε σε καμία περίπτωση δεν θα εορτασθεί το Πάσχα την
ίδια ημέρα από όλο το Χριστιανικό κόσμο.

Ένα άλλο εμπόδιο που εμποδίζει τους ορθοδόξους να αποδεχθούν τον αστρο-
νομικό καθορισμό του Πάσχα είναι η επιταγή του 7ου Αποστολικού Κανόνα, που
επιβεβαιώνεται από τον 1ο Κανόνα της Συνόδου της Αντιοχείας, το 341 μ.Χ., καθώς
και τον Κανόνα 7 της Α΄ Οικουμενικής συνόδου της Νικαίας που απαγορεύουν να
εορτάζεται το Πάσχα πριν ή μαζί με τους Εβραίους, συγκεκριμένα καθορίζεται ότι,
αν κάποιος Επίσκοπος, ή Ιερεύς, ή Διάκονος εορτάσει το Πάσχα πριν την εαρινή

ισημερία μαζί με τους Εβραίους, να καθαιρείται. Άρα όποιο λάθος γίνεται στον
υπολογισμό του εορτασμού του «Πεσάχ» από τους Εβραίους συμπαρασύρει και
τους χριστιανούς της Ανατολής.

Σε σύσκεψη κορυφής, στο Aleppo της Συρίας, το 1997,  το Παγκόσμιο
Συμβούλιο Εκκλησιών πρότεινε μια τροποποίηση στον υπολογισμό του Πάσχα η
οποία θα αντικαθιστούσε τη μέθοδο που βασίζεται σε εξίσωση με άμεσες αστρονο-
μικές παρατηρήσεις. Αυτό θα παραμέριζε τις διαφορές των ημερολογίων και θα
καταργούσε τη διαφορά στον εορτασμό μεταξύ ανατολικών και δυτικών εκκλη-
σιών. Η τροποποίηση προτάθηκε για εφαρμογή αρχής γενομένης από το 2001, αλλά
δεν υιοθετήθηκε από κανένα μέλος.

Εδώ θα πρέπει να απαντηθεί το ερώτημα που αυτόματα τίθεται. Ποιοι εορτά-
ζουν πιο σωστά το Πάσχα; Οι Ορθόδοξοι ή οι Δυτικοί; Η απάντηση δεν είναι ούτε
μονολεκτική, ούτε καν απλή. Σύμφωνα με τη διάταξη του τρόπου προσδιορισμού
της ημερομηνίας του Πάσχα, όπως τυπικά και αυστηρά τον καθόρισε η Α΄
Οικουμενική Σύνοδος, απόλυτο δίκαιο έχουν οι Δυτικοί, καθ’ όσον την εφαρμό-
ζουν κατά γράμμα και μάλιστα κατά πραγματιστικό τρόπο χρησιμοποιώντας για
καθορισμό του εορτασμού τον ακριβή χρόνο, κατά τον οποίο συμβαίνουν τόσο η
εαρινή ισημερία όσο και η πανσέληνος. Αυτό είναι όμως το γράμμα του νόμου. Το
πνεύμα του νόμου, το οποίο προϋπήρξε των Οικουμενικών Συνόδων ήταν η μεγάλη
ανάγκη να εορτάζουν όλοι οι Χριστιανοί τη μέγιστη Εορτή την ίδια ημέρα παγκό-
σμια. Μετά το διαχωρισμό και την αποκοπή των Εκκλησιών,  δεν έχει τόσο μεγάλη
σημασία ο τυπικά και ουσιαστικά ορθός χρόνος εορτασμού του Πάσχα, όσο η ανά-
γκη όλοι οι Ορθόδοξοι να εορτάζουν τη Μεγάλη Εορτή την ίδια ημέρα. Ευχής
έργο, φυσικά, είναι το γράμμα του νόμου να ταυτισθεί με το πνεύμα του, το οποίο
σημαίνει να πεισθούν όλοι οι ηγέτες των Ορθοδόξων Εκκλησιών να αποδεχθούν
τον ορθό τρόπο εορτασμό του Πάσχα, όσον αφορά το ημερολόγιο, τη λήψη της ιση-
μερίας και του χρόνου της πανσελήνου. Οι αστρονόμοι μπορούν να προβλέπουν
ακριβείς χρόνους ισημεριών και πανσελήνων για πάρα πολλά χρόνια. Μέχρι τότε,
κατά την ταπεινή γνώμη του γράφοντος, κρίνεται ορθότερο να συνεχισθεί η κατά-
σταση αυτή, έστω και αν παραβιάζεται η τυπική διάταξη της Α΄ Οικουμενικής
Συνόδου.
Υπάρχουν όμως και πρακτικοί λόγοι που οι Ορθόδοξοι και ιδιαίτερα οι Έλληνες
προτιμούν την επικρατούσα διαδικασία προσδιορισμού του Πάσχα. Ως γνωστόν το
Πάσχα είναι μία κατ’ εξοχήν ανοιξιάτικη εορτή και τα  πασχαλινά έθιμα, όπως
εκδρομή στις ιδιαίτερες πατρίδες, ύπαρξη αφθόνων ανθέων για το στολισμό του
Επιταφίου, οβελίες κ.λ.π., απαιτούν συνθήκες προχωρημένης ανοίξεως. Σε περίπτω-
ση ευθυγραμμίσεως με τους Δυτικούς, το Πάσχα θα εορτάζεται από 22 Μαρτίου
μέχρι το πολύ 25 Απριλίου, ενώ με το ισχύον σύστημα συμβαίνει από 4 Απριλίου
μέχρι 9 Μαΐου, οπότε κατά τεκμήριο επικρατούν καλύτερες καιρικές συνθήκες. 
Όπως κι αν έχει το πράγμα το Πάσχα αποτελεί τη μεγαλύτερη γιορτή των
Ορθοδόξων και ιδιαίτερα των Ελλήνων, οι οποίοι συνέδεσαν το Πάσχα με την
Ανάσταση του Κυρίου τους και με την ανάσταση του Έθνους μας. Θα γιορτάζεται
πάντα με την πρέπουσα μεγαλοπρέπεια γιατί στρέφει τον άνθρωπο προς την ιδιαίτε-
ρη πατρίδα του και είναι ένας ισχυρότατος παράγων συνοχής της ελληνικής οικογέ-
νειας, αλλά και συσφίξεως των σχέσεων μεταξύ συγγενών φίλων και συγχωριανών.

3   Η Εκκλησία διαμόρφωσε ένα πρακτικό τρόπο για τον υπολογισμό της πανσελήνου της εαρι-
νής ισημερίας. Καθιερώθηκε ο όρος «σελήνης θεμέλιον» κάθε έτους, ως ο αριθμός ημερών της
σελήνης κατά την 1η Ιανουαρίου του έτους αυτού. Επειδή ο Ιανουάριος και ο Φεβρουάριος
έχουν συνολική διάρκεια 59 ημερών, δηλαδή δύο σεληνιακών μηνών ακριβώς, ο όρος σημαίνει
και τον αριθμό ημερών της σελήνης και την 1η Μαρτίου. Επομένως προσθέτοντας το θεμέλιο
της σελήνης με το 21, βρίσκουμε τις ημέρες της σελήνης κατά την εαρινή ισημερία. …

Για να ακριβολογούμε η Εκκλησία της Ελλάδος δεν δέχεται ότι εισήγαγε το Γρηγοριανό
ημερολόγιο, αλλά ότι εφαρμόζει το «Διορθωμένο Ιουλιανό». Η διόρθωση του λάθους του
Ιουλιανού ημερολογίου δεν γίνεται όπως στο Γρηγοριανό, αλλά ως εξής: Δεν αφαιρούνται τρεις
ημέρες από κάθε τέσσερις αιώνες, αλλά επτά ημέρες από κάθε εννιά αιώνες. Και η αφαίρεση
αυτή έγινε ως εξής: Ελήφθη υπ’ όψη ο αριθμός που σχηματίζεται από το ψηφίο των χιλιάδων
και των εκατοντάδων. Ο αριθμός αυτός διαιρούμενος διά του 9, δίνει κάποιο υπόλοιπο. Αν το
υπόλοιπο αυτό είναι 2 ή 6, τότε το αιώνιο έτος θα είναι δίσεκτο, αν όχι τότε θα είναι απλό. Κατά
τον τρόπο αυτό το διορθωμένο Ιουλιανό είναι πολύ ακριβέστερο του Γρηγοριανού καθ’ όσο
έχει σφάλμα 1 ημέρα κάθε 42.676 χρόνια, ενώ το Γρηγοριανό 1 ημέρα κάθε 3.320 χρόνια. Για
την εποχή μας η πρακτική διαφορά θα εμφανισθεί το 2800 μ.Χ., το οποίο για το Γρηγοριανό
είναι δίσεκτο, ενώ για το διορθωμένο Ιουλιανό, δίσεκτο θα είναι το επόμενο, δηλ. το 2900 [29 =
(3 Χ 9) + 2]. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
Δ. Κωτσάκη – Κ. Χασάπη «Κοσμογραφία», ΟΕΔΒ 1972
Δημητρίου Κωτσάκη «Ηλιακόν Σύστημα», Αθήνα 1975.
Στράτου Θεοδοσίου – Μάνου Δανέζη «Η Οδύσεια των Ημερολογίων», Εκδόσεις Δίαυλος.
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